

# Об основных ориентирах Фонда Гаджи Махачева по поддержке науки, образования и культуры на 2014 год

Руководствуясь Уставом Фонда Гаджи Махачева, принимая во внимание особую остроту нынешнего состояния подготовки кадров в сфере науки, образования и культуры, Правление Фонда п о с т а н о в л я е т: 1. Основное внимание Фонда в 2014 году сосредоточить на материальной и моральной поддержке молодых и растущих кадров, обнаруживших усердие и преуспевание в учебной, исследовательской и творческой сферах и нуждающихся в такой поддержке и стимулировании, имея при этом в виду вузовских студентов, молодых ученых, аспирантов, докторантов, мастеров художественной культуры.

2. Определить нижеследующие разновидности материальных и моральных поощрений:

## I. Стипендии Фонда Гаджи Махачева

Стипендии Фонда Гаджи Махачева на 2014-2015 учебный год устанавливаются:

а) для студентов среднеспециальных учебных заведений – 5 стипендий по **семьсот (700)** рублей в месяц;

б) для студентов высших учебных заведений - 20 стипендий по одной тысяче **(1000)** руб. в месяц, в том числе по 3 стипендии на каждый дагестанский государственный вуз и 2 стипендии на обучающихся за пределами Дагестана;

в) для аспирантов научно-исследовательских учреждений и государственных вузов – 10 стипендий по **две тысячи (2000)** руб. в месяц, в том числе 2 стипендии на Дагестанский научный центр РАН, по одной стипендии на каждый дагестанский государственный вуз и две стипендии на обучающихся за пределами Дагестана;

г) для докторантов – 2 стипендии по **три тысячи (3000)** руб. в месяц, в том числе 1 стипендия на ДНЦ и 1 стипендия на вузы республики.

Выдвижение кандидатур на стипендии производится учеными советами соответствующих научных учреждений и учебных заведений по результатам конкурса претендентов.

Стипендии назначаются решением Правления Фонда Гаджи Махачева на основании следующих документов:

- представление от организации;
- выписка из протокола заседания ученого Совета вуза или НИИ;
- выписка из протокола заседания ученого Совета факультета;
- характеристика – рекомендация;
- заверенная копия зачетной книжки;

- справка о сдаче кандидатских экзаменов (для аспирантов);
- список научных трудов (для аспирантов и докторантов).

Документы на назначение стипендии необходимо представить до 10-го сентября текущего года по адресу: РД, г.Махачкала, ул. М.Дахадаева, 73, Фонд Гаджи Махачева.

Стипендии Фонда Гаджи Махачева назначаются только отличникам учебы. Стипендии рассчитаны на 12 месяцев, начиная с сентября 2014 года по сентябрь 2015 года, и выплачиваются ежемесячно Фондом Гаджи Махачева регулярно в установленном порядке.

Стипендия Фонда одному и тому же лицу более одного года не представляется.

Решение о назначении стипендий могут быть перерассмотрены в течение учебного года в зависимости от успеваемости и поведения стипендиатов в учебной и научной деятельности по предоставлению соответствующих вузов и институтов.

## **II. Гранты Фонда Гаджи Махачева**

Гранты Фонда Гаджи Махачева учреждаются в целях финансовой поддержки инициативных поисковых и исследовательских проектов, направленных на выявление, освоение и использование природных и духовных ресурсов Дагестана и отмеченных актуальностью и оригинальностью. Гранты рассчитаны на молодых ученых и творческих работников в возрасте до 40 лет.

Приоритетными областями науки при этом признаны наука о земле, наука о жизни, наука о социальном и гуманитарном миропорядке.

Количество грантов – 5. Тематика грантов определяется в зависимости от содержания и характера поступивших заявок. К участию в конкурсе допускаются предложения, поступившие как по инициативе претендентов и решению соответствующей организации, так и по рекомендации Правления Фонда и прошедшие научную экспертизу специалистов.

На конкурс не принимаются работы, выполняемые в рамках государственного финансирования и при поддержке тех или иных российских и зарубежных фондов.

Гранты выделяются, как правило, на один год. Денежная оценка одного гранта – **пятьдесят тысяч (50000) руб.**

Предложения и заявки на участие в конкурсе подаются после официального объявления, исходящего от Правления Фонда Гаджи Махачева, и его публикации в открытой печати. В объявлении содержится информация об условиях конкурса на грант, сроках его проведения и порядке подачи заявок. В отдельных случаях Правление Фонда может объявить конкурсы на целевые программы дифференцированно, по тематике определенных поисковых и исследовательских направлений.

Лица, претендующие на гранты, и организации, рекомендующие данный проект на участие в конкурсе, представляют в Правление Фонда Гаджи Махачева следующую документацию:

- заявку с конкретным наименованием проекта, персональным составом исполнителей, с поэтапным планом реализации программы;
- научное обоснование, развернутую характеристику и краткую аннотацию проекта с указанием ожидаемого результата, научного, экономического и гуманитарного эффекта и значения;
- примерную смету предполагаемых расходов на выполнение проекта по схеме реальных составляющих;
- информацию об адресе и телефоне руководителя проекта, о банковских реквизитах, расчетных счетах, копию паспорта.

Материалы на конкурс представляются одним из авторов проекта лично, в двух экземплярах, до 1-го октября текущего года по адресу: РД, г.Махачкала, ул. М.Дахадаева, 73, Фонд Гаджи Махачева.

Гранты выделяются Правлением Фонда на основе экспертной оценки и объективного конкурсного отбора. Победители официально объявляются и извещаются Правлением Фонда об итогах конкурса с информацией о тематике предполагаемых исследований, персональном составе исполнителей, установленных сроках исполнения и размерах денежного содержания грантов, а также о порядке и условиях выплат, которые производятся, как правило, в рассрочку (по частям). По результатам промежуточных проверок хода выполнения работ гранты могут претерпеть изменения в сроках исполнения и размерах денежного содержания, а в отдельных случаях и вовсе отменены.

Обладатели гранта обязаны представлять Правлению Фонда по требованию последнего достоверную информацию о ходе работы над проектом, а по истечении установленных сроков исполнения программы в течение месяца отчитаться перед Правлением по установленной форме с представлением апробированного заключения об основных итогах реализации проекта и целевого использования гранта. Одновременно представляется и сама работа в завершённом виде.

Правление Фонда в месячный срок организует экспертную проверку отчетов грантодержателей и рассматривает соответствующие заключения на предмет их принятия и утверждения.

Немотивированный срыв работы по реализации проекта, полное или частичное невыполнение условий гранта, снижающие или исключаящие результативность проекта, дают Правлению Фонда основания для осуществления исковых процедур по взысканию неоправданных и нецелевых затрат.

Правлению Фонда принадлежит право на рассмотрение и использование позитивных результатов конкурса и реализации проекта на предмет внедрения этих результатов в практику, в том числе и публикацию под грифом Фонда, не отступая при этом от действующего законодательства об авторском праве и интеллектуальной собственности.

Материалы с предложениями и заявками по участию в конкурсе на гранты и сопровождающая документация независимо от результатов рассмотрения на конкурсной комиссии и в Правлении Фонда подлежат хранению в архиве Фонда. Правление Фонда не обязано давать объяснения по мотивам того или иного решения.

Информация о результатах конкурса на гранты и реализации проектов публикуется в открытой печати.

### **III. Премия Фонда Гаджи Махачева с вручением золотой медали**

Премия Фонда Гаджи Махачева с вручением золотой медали учреждается во имя стимулирования и поощрения усилий и успехов деятелей науки и культуры в обогащении творческого потенциала Республики Дагестан.

Премии с золотой медалью присуждаются за выдающийся вклад в развитие науки и культуры в сферах: художественная литература, искусство, естественные и технические науки, гуманитарные науки, социально – экономические исследования.

Премии и золотые медали отдельно друг от друга не присуждаются.

Количество ежегодных премий – пять, каждая - **в сумме по семьдесят тысяч (70000) рублей и золотая медаль**, отчеканенная на Московском монетном дворе из золота 585 пробы.

Премии присуждаются раз в год решением Правления Фонда Гаджи Махачева на широкой и гласной конкурсной основе, с учетом результатов научной и творческой экспертизы, а также общественного мнения.

Конкурс предусматривает распределение и присуждение Премии по следующим областям и показателям:

**в области художественной литературы** – одна премия за лучшее произведение поэзии, прозы и публицистики, отмеченное высокими эстетическими достоинствами и широким общественным признанием;

**в области искусства** – одна премия за лучшее произведение театрального, музыкального и изобразительного искусства, отмеченное высокой художественной выразительностью и широким общественным признанием;

**в области естественных и технических наук** – одна премия за лучшее научное исследование, изобретение, внедрение, направленные на развитие науки, производства и технологий;

**в области гуманитарных наук** – одна премия за лучшее научное исследование, разработку и публикацию, направленные на наращивание, освоение и распространение новых знаний о человеке и обществе, об их историческом и духовном прошлом и настоящем;

**в области социально – экономических исследований** – одна премия за лучшее научное исследование и концептуальные разработки, направленные на выявление и освоение природных, технологических и трудовых ресурсов региона, на перспективу экономического прорыва республики.

Основанием для выдвижения кандидатов и представления работ на соискание Премии является официальное объявление о конкурсе, которое

исходит от Правления Фонда и публикуется в открытой печати. В отдельных случаях в зависимости от складывающейся ситуации, объявление о конкурсе может содержать предпочтительные тематические ориентиры научной инициативы и творческого выбора.

Правом выдвижения кандидатов и представления работ на соискание премий пользуются:

- а) научные учреждения и высшие учебные заведения;
- б) научные общества и творческие союзы;
- в) научные, научно-технические, художественные советы министерств и ведомств, научных учреждений, творческих и производственных коллективов.

Научные исследования и художественные произведения допускаются к рассмотрению на предмет присуждения Премии лишь по истечении годового срока после их печатной публикации, сценического воплощения, демонстрации на выставках, внедрения в производство и общественного ознакомления. К рассмотрению не принимаются работы, ранее отмеченные официальными наградами и премиями.

Организации, выдвинувшие кандидатов на соискание Премии, представляют в Правление Фонда Гаджи Махачева с надписью «На соискание Премии Фонда Гаджи Махачева» следующую документацию:

а) мотивированное представление с аннотацией, содержащее научную или творческую характеристику работы, раскрывающее ее новизну и значение для развития науки, художественной культуры, народного хозяйства, в двух экземплярах:

б) издания и публикации, выдвинутые на соискание Премии, материалы, подтверждающие факт научных открытий и изобретений, в трех экземплярах;

в) сведения об авторе – биографические данные и перечень основных научных работ, открытий, изобретений, публикаций и изданий;

г) опубликованные рецензии, официальные отзывы, документы, подтверждающие факт реализации и внедрения достижений, полученный при этом технологический и экономический эффект, сложившееся общественное мнение.

В случае если на Премию представляется коллектив авторов или исполнителей, то последний должен состоять, лишь из лиц, чей научный или творческий вклад признан решающим. Число соискателей одной Премии не должно превышать 5 человек.

Один и тот же соискатель Премии не может одновременно выдвигаться и представляться по двум или более работам. Премия повторно не присуждается.

Работы на соискание Премии вместе с указанной выше документацией представляются ответственным лицом, уполномоченным организацией, и принимаются ответственным сотрудником Правления Фонда Гаджи Махачева до 1-го декабря текущего года по адресу: РД, г.Махачкала, ул. М. Дахадаева, 73, Фонд Гаджи Махачева.

Материалы по выдвижению кандидатов и представлению работ на соискание Премии, оформленные и предъявленные с нарушением настоящего Положения, к рассмотрению не принимаются.

Перечень работ, допущенных к конкурсу, публикуется в открытой печати предварительно на предмет участия широкой общественности в их обсуждении.

Присуждение Премии производится решением Правления Фонда на основе квалифицированного заключения специальной комиссии, назначаемой Правлением. Решение принимается тайным голосованием членов Правления Фонда. Итоги конкурса подлежат публикации в средствах массовой информации.

Правление Фонда не обязано мотивировать отрицательный результат конкурсного рассмотрения той или иной работы.

Вручение победителям конкурса Премии и золотой медали Фонда Гаджи Махачева с соответствующим дипломом осуществляется публично в торжественной обстановке.

Лицам, удостоенным Премии, предоставляется право при последующей публикации работы отметить в заголовке: «Удостоена Премии и золотой медали Фонда Гаджи Махачева» за соответствующий год.

**Президент Фонда Гаджи Махачева**  
**по поддержке науки, образования и культуры**      **Патимат Магомедова**

[www.gadji-makhachev.ru](http://www.gadji-makhachev.ru)  
[www.makhachev.ru](http://www.makhachev.ru)